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Aufgabe 1 (18 Punkte)

1. Nennen Sie die Anwendungsvoraussetzungen und die Definitionsmerkmale des entgeltlichen
Erwerbs (6 Punkte).

2. Nennen Sie jeweils zwei Urteile, in denen die Rechtsprechung den entgeltlichen Erwerb ab-
lehnte und zwei, in denen der entgeltliche Erwerb bejaht wurde (6 Punkte).

3. Was versteht man unter einem ,,wirtschaftlichen Synallagma* (2 Punkte). Verdeutlichen Sie es
anhand des Transferspielerurteils (4 Punkte).

Aufgabe 2 (12 Punkte)

Die Holzwurm-AG verdufert an die Mébel-GmbH Furniere fiir 100.000 DM (Buchwert 60.000
DM). Nach dem Vertragstext lagern die Furniere auf Gefahr des Auftraggebers. Zugleich behilt
sich die Holzwurm-AG ein Riicktrittsrecht vom Vertrag vor, falls die Furniere infolge héherer Ge-
walt oder infolge von Transportstdrungen zerstért werden. Im Dezember 1998 sondert die Holz-
wurm-AG die fiir die Mobel-GmbH bestimmten Furniere aus ihrem Warenbestand aus und lagert
sie von diesem getrennt. Im Januar 1999 holt die Mébel-GmbH die Furniere ab.

1. MuB die Holzwurm-AG zum 31.12.1998 den Gewinn realisieren; nennen Sie die bilanzrechtli-
chen Gewinnrealisierungsvoraussetzungen (4 Punkte) und iibertragen Sie diese auf den Sach-
verhalt (4 Punkte).

2. Wie hat die Rechtsprechung — mit welchen Griinden — entschieden? (4 Punkte)

Aufgabe 3 (18 Punkte)

A verkauft im Dezember 1998 4.000 Batterien, Er ist nach dem Gesetz zur Riicknahme und zur
Entsorgung der Altbatterien verpflichtet. A mochte deshalb zum 31.12.1998 fiir die ihm dadurch
entstehenden Kosten in Hhe von 2.000 DM eine Riickstellung bilden. Das Finanzgericht lehnt die
Riickstellungsbildung mangels wirtschafilicher Verursachung ab. Es kniipft die wirtschaftliche
Verursachung im wesentlichen an die Entleerung der Batterien. Bevor diese nicht vorliege, miisse
A nicht mit der Riickgabe der Batterien und den damit verbundenen Kosten rechnen.

1. Stimmen Sie dem Finanzgericht zu? Begriinden Sie Thre Antwort unter Bezug auf die GoB (4
Punkte).

2. Nach welchen beiden Kriterien beurteilt die Bilanzrechtsprechung die Zurechnung von Ver-
bindlichkeitsriickstellungen? Nennen Sie diese (4 Punkte) und iibertragen Sie diese auf den
Sachverhalt (4 Punkte).

3. Der BFH hat zu der Frage der Riickstellungsfihigkeit von Nachbetreuungskosten des Optikers
und von Priifungskosten von Altarzneimitteln entschieden. Skizzieren Sie kurz diese Urteile (4
Punkte). Sind sie auf den Sachverhalt anwendbar (2 Punkte)



Aufgabe 4 (12 Punkte)

A errichtet ein Wohngebzude. Im Dezember 1998 liefert der Einzelhéndler die Fenster im Wert von
20.000 DM. A méchte die Fenster mit Nachbarschaftshilfe im Januar1999 einbauen. Kurz vor
Weihnachten werden die Fenster gestohlen. A muf} darauf hin die Fenster nochmals bestellen und
bezahlen. Sind die Ausgaben fiir die erste Fensterlieferung als Herstellungskosten zu aktivieren?
Wiagen Sie Ihre Antwort anhand der Thnen bekannten Rechtsprechungsgrundsétze ab. Gehen Sie
dabei auf folgende Fragen ein:

1. Sind die Herstellungseinzelkosten auf ihre Werthaltigkeit hin zu iiberpriifen? (2 Punkte) Ist die
Auffassung des BFH mit den drei Grundprinzipien (Realisationsprinzip, Vorsichtsprinzip und
Objektivierungs- bzw. Vereinfachungsprinzip) vereinbar? (6 Punkte)

2. Bezichen Sie in Ihre Betrachtung den BeschluB des BFH zu den Vorauszahlungen an einen in
Konkurs gegangenen Bauunternehmer mit ein (4 Punkte)



